

65.325
1428



На правах рукописи

ЦВЫРКО Александр Александрович

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ОСНОВ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РЫНКА ЗЕРНА**

Специальность 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством
(15. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами: АПК и сельское хозяйство)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Подписано в печать 1.06.2009 г.
Формат 60x90/16. Бумага офсетная. Гарнитура Таймс.
Усл. печ. л. 1,3. Заказ 76. Тираж 100 экз.

Отпечатано в издательстве Орел ГАУ, 2009, Орел, Бульвар Победы, 19

Орел – 2009



Диссертационная работа выполнена на кафедре финансов и кредита
ФГОУ ВПО «Орловский государственный аграрный Университет»

Научный руководитель: кандидат экономических наук, доцент
Кузнецова Елена Дмитриевна

Официальные оппоненты: доктор экономических наук, профессор
Гуров Владимир Иванович

кандидат экономических наук, доцент
Сидоренко Ольга Викторовна

Ведущая организация: Брянская государственная
сельскохозяйственная академия

Защита диссертации состоится «4» июля 2009 года в 10.⁰⁰ часов на заседании Диссертационного совета ДМ220.052.02 по экономическим наукам при ФГОУ ВПО «Орловский государственный аграрный Университет» по адресу: 302028, г. Орел, Бульвар Победы, 19, экономический факультет Орел ГАУ, ауд. 502.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ФГОУ ВПО «Орловский государственный аграрный Университет».

Отзывы просим направлять по адресу: 302019, г. Орел, ул. Генерала Родина, д.69. Диссертационный совет ДМ220.052.02. Ученому секретарю.

Автореферат разослан «3» июня 2009 г. и размещен на сайте ФГОУ ВПО «Орловский государственный аграрный Университет»: <http://www.orelsau.ru> – «3» июня 2009 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор экономических наук,
профессор


Н.И. Прока

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Зерновое производство объективно является и останется в будущем важнейшим стратегическим направлением развития АПК Орловской области. От его состояния в значительной степени зависит обеспеченность населения продуктами питания, его жизненный уровень.

Важным фактором дальнейшего развития зернопродуктового подкомплекса является эффективное функционирование рынка зерна, поскольку он влияет на сроки, масштабы движения и эффективность реализации зерновой продукции, скорость возврата вложенных в производство средств, обеспечение потребителей региона зерном и продуктами его переработки. Через зерновой рынок происходит приспособление объема и структуры зернового производства к объему общественной потребности в зерне, поддерживаются прямые и обратные связи между его производителями и потребителями. Усиливается роль зернового хозяйства в связи с развитием животноводства в рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы.

С развитием рынка зерна обоснованно связывается повышение эффективности всего зернопродуктового подкомплекса, поэтому разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономических основ его функционирования и развития является актуальной научной проблемой.

Степень изученности проблемы. У истоков научного осмысления проблем развития рыночной экономики, роли и значения государственного регулирования в повышении эффективности рыночной системы стояли такие видные зарубежные ученые, как Э. Аткинсон, У. Джевонс, Дж. Кейнс, К. Маркс, П. Самуэльсон, Ж. Сей, Ф. Хайек и другие. Их труды стали научной базой для проведения последующих исследований по развитию рыночной экономики.

Проблемам функционирования рынка зерна уделяется в настоящее время большое внимание. Они находят свое отражение в трудах многих отечественных ученых-экономистов, в частности А.И. Алтухова, В.Р. Боева, В.И. Добросоцкого, И.Б. Загайтова, В.А. Клюкач, В.И. Назаренко, А.Ф. Серкова, К.С. Терновых, И.Г. Ушачева, И.Ф. Хицкова, А.Ф. Шишкина и других. Разработаны концептуальные положения по функционированию данного рынка, по организации системы оптовых продовольственных рынков.

Несмотря на разнообразие освещаемых в отечественной экономической литературе вопросов функционирования рынка зерна, рассматриваются лишь отдельные элементы его развития, при этом эффективное развитие рынка зерна требует комплексного решения многих экономических, организационных и правовых вопросов. Такие проблемы, как формирование и развитие рыночной инфраструктуры исследованы недостаточно полно и зависят от особенностей регионального производства. Дискуссионными остаются вопросы, связанные с необхо-

Практическая значимость исследования заключается в том, что научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, позволяют на более обоснованном научно-методическом уровне решать проблемы, связанные с повышением эффективности функционирования рынка зерна.

Основные положения и результаты работы могут быть использованы при разработке региональных программ развития зерновой отрасли, в перспективном и стратегическом планировании эффективного развития рынка зерна в регионе, а также при переподготовке и повышении квалификации специалистов и руководителей АПК региона.

Полученные в диссертационном исследовании результаты используются в учебном процессе Орловского государственного аграрного университета в лекционных курсах дисциплин «Комплексный экономический анализ», «Экономика отраслей АПК», «Планирование и прогнозирование».

Апробация работы и реализация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях: «Управление социально-экономическими и политическими процессами в регионах России: инновационные подходы и механизмы оптимизации» (г. Орел, ОРАГС, апрель 2008г.); на всероссийских научно-практических конференциях: «Проблемы обеспечения устойчивого развития АПК в условиях глобального экономического кризиса» (г. Орел, ОрелГАУ, март 2009г.); на межрегиональных научно-практических конференциях: «Вклад молодых ученых в решение проблем аграрной науки» (г. Воронеж, ВГАУ, май 2005г.); «Молодые ученые в решении актуальных проблем современной науки» (г. Чебоксары, ЧГСХА, март 2006г.); на научно-практических конференциях молодых ученых: «Современное состояние и основные тенденции развития хозяйствующих субъектов аграрной сферы экономики России» (г. Орел, ОрелГАУ, март 2003г.); «Проблемы экономической динамики и роста в АПК: региональный аспект» (г. Орел, ОрелГАУ, апрель 2004г.); «Экономический рост и тенденции развития АПК: теория и практика» (г. Орел, ОрелГАУ, сентябрь 2005г.); «Приоритетное развитие АПК – как фактор продовольственной безопасности России» (г. Орел, ОрелГАУ, март 2008г.).

Разработанные в диссертационном исследовании рекомендации применены Департаментом сельского хозяйства Правительства Орловской области при формировании стратегии инвестиционного развития агропромышленного комплекса Орловской области.

Аналитические расчеты и прогнозы, выполненные автором, использованы при подготовке «Программы развития сельского хозяйства Орловской области на 2008-2012 годы».

Публикации результатов исследований. Основные положения диссертационного исследования отражены в 11 научных статьях общим объемом 3,4 п.л., в том числе в двух изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых науч-

ных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Структура и объем работы отражают логику и порядок поставленных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, библиографического списка, включающего 233 наименования. Она изложена на 150 страницах, содержит 49 таблиц, 13 рисунков, 11 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определена степень ее разработки, отражены цель и задачи, объект и предмет, методы исследования, раскрыта научная новизна работы, показаны теоретическая и практическая значимость, апробация результатов исследования.

В первой главе «**Теоретические и методические основы функционирования рынка зерна**» рассмотрены понятие и экономическая сущность рынка зерна, особенности его формирования, систематизированы организационно-экономические основы функционирования регионального рынка зерна, а также методы его регулирования на региональном уровне и в России в целом.

Во второй главе «**Современное состояние и тенденции развития регионального рынка зерна**» выявлены тенденции развития зерновой отрасли, дана оценка конкурентной среды и система товародвижения зерна в Орловской области, охарактеризованы основные субъекты регионального зернового рынка, что позволило провести его маркетинговый анализ.

В третьей главе «**Основные направления развития регионального рынка зерна**» приведена структура планирования зернового производства, спроектировано оптимальное размещение зерновых культур на территории региона, разработаны направления формирования и использования фонда продовольственного зерна, показаны перспективы развития экономических отношений между субъектами рынка зерновой продукции в Орловской области.

В выводах и предложениях обобщены и обоснованы основные полученные результаты исследования, имеющие научное и практическое значение, приведены рекомендации по совершенствованию организационно-экономических основ функционирования регионального рынка зерна.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ

1. Ключевые факторы, формирующие и отражающие особенности развития рынка зерна

По мере корректировки курса осуществляемой аграрной реформы и реализации государственных программ повысилась роль региональных органов управления в продовольственном обеспечении территорий. Решение этой проблемы в современных условиях зависит не только от биоклиматических условий ре-